

2020年，宁阳民生支出占一般公共预算支出的比重达到83.98%——

# 把一项项指标化作群众触手可及的获得

□赵峰

“一样的泰山女儿茶，一样的宜兴紫砂壶，城里儿子家和老家焖的茶咋不是一个味？”以前，这个问题困扰着宁阳县葛石镇三埠村的赵志美老人。后来，经人提示，老赵才琢磨出这个理：村里自来水和城区水有差别。

一些农村水质不达标，主要是碱度大及硝酸盐含量高，不仅影响老赵焖的那碗茶的口感，更威胁群众的饮水安全。2020年，宁阳县投资4.49亿元，依托华龙水业等两家国有供水公司启动城乡供水一体化工程，把达标的自来水通到10个乡镇(街道)群众家中，让全县城乡居民喝上“同源同质同服务”的“同一碗水”。

“百姓的衣食住行，看似‘小事’，却同群众的切身利益密切相关，是群众念兹在兹的‘大事’，我们要在为民办实事上不断取得新成效。”宁阳县委书记毕黎明说。

以满足群众日益增长的美好生活需要为目的，宁阳县秉承将钱用在刀刃上的原

则，优先保证民生项目支出，新增财力重点向民生领域倾斜，给群众送上实实在在的“民生礼包”。这两年，让三埠村老赵心里更熨帖的不仅有杯里喝的水，还有脚下走的路。

儿子新换的越野车在宽阔笔直的柏油路上从村头一直能开到家里大门口。以前，群众从城里返乡，村头下了大马路，总得踩段泥巴路才能到自家门口。何时能修通“最后一米”，让晴天不扬土，雨天不踩泥，和城里人享受到一样的便捷交通，是村民的一种奢望。

去年，宁阳县把农村道路村村通、巷巷通、户户通“三通”建设作为民心工程，与生态建设、全域文明、乡村振兴等工作融为一体，引导镇村按照因地制宜、就地取材原则，“一村一图”精细化建设。构建以市县奖补为引导、镇村投入为主体、社会资金为补充的多渠道融资模式，制定奖补办法，累计发放奖补资金1.2亿元，在全市率先完成农村道路“三通”建设任务，形成内联外畅、通达户

的农村交通体系。

不仅算经济账，更得算民心账。

历时4年1500多天紧张有序的施工，2020年7月17日，民心所盼已久，总投资1.5亿元、全长126公里的环山路建成通车。阡陌变通途，环山路连起全县100多个山头，改善了山区出行条件，多少年山深人相隔，如今，这条路将沿线村与外面紧紧相连。

环山路的建成还打通了周边7个乡镇154个村绿色发展的“命脉”。道路沿线带动新发展蔬菜3万亩、苗木花卉1.5万亩、林果2.6万亩。以往十几元一亩的山地现在到了数百上千元。环山路通车给这片贫瘠土地上群众带来了看得见摸得着的实惠，昔日荒芜的穷山沟，变成今天绿色发展的“聚宝盆”。

道通了，心畅了，打开的不仅是百姓财路，还有县城高质量发展的格局。高铁宁阳东站即将开工、董梁高速横亘东西、济微高速纵跨南北、京台高速扩建提升、县域“一横两纵六口”的高速路网即将形成。

毗邻的漕河机场基建已经启动。四通八达的康庄大道勾勒出县城跨越发展的蓝图，沉寂千年的古县迎来前所未有的历史机遇，群众对民生改善的渴望从来没有像今天这样迫切。

2020年，全县教育、社保、医疗、农林水等民生领域支出35.5亿元，占一般公共预算支出比重达83.98%，城镇居民人均可支配收入增长3.3%，农村居民人均可支配收入增长5.8%，增幅均居全市第二位。脱贫攻坚圆满收官，91个省市级贫困村实现摘帽退出、11540户24901人稳定脱贫。全民健身、健康大查体、家庭医生签约服务等工作得到社会高度认可……

“把改善群众生活、增进民生福祉作为重中之重，我们将全力办好各项民生事业，让老百姓有更多更实在的获得感和幸福感。”宁阳县委书记、县长王立军说，今年，要把党史学习教育和政府为民要办的十二件实事结合起来，从百年峥嵘党史中汲取奋进的智慧和力量，把一项项工作指标，化作宁阳群众触手可及的获得。

## “千里眼”“顺风耳” 为基层执法注入科技动力

□韩立夏

“学校门口东侧散发宣传品的人员请注意，这里是宁阳县综合行政执法局，为了学生出行安全，请您立即停止散发行为，如不听劝导，执法人员将赶赴现场对您的违规行为进行查处！”放学时段，在宁阳县文庙小学门口安装的终端设备中，传出执法人员严肃的喊话声，当事人听到后立即终止了违规行为。

发现这些违规行为的并不是执法人员，而是一项“黑科技”——智慧城管平台，它的运行让城市管理具备了“千里眼”和“顺风耳”，实现高效化、精准化。

2020年11月，宁阳县综合行政执法局以文庙中队为试点，在文庙片区安装44个城市管理专用视频监控终端，集中设置在主次干道沿线、高层建筑顶部和校园、公园、广场周边，拓展了执法监管范围，实现城市管理由面到点、由全景到局部的延伸。

在管理中心显示屏上，城区主次干道、广场、工地、农贸市场等不同场景画面实时显示，并具备放大缩小、抓拍及视频回放等功能，当天区域动向一目了然。只要占道经营、乱堆乱放、乱丢垃圾等现象一“露头”，指挥平台工作人员就能立即发现，并通过广播语音功能教育劝导违规群众。不能立即停止违法行为的可以通过一键呼叫系统，调集附近执法人员到现场进行快速处理。

截至目前，宁阳县综合行政执法局通过智慧城管平台发现并制止违规行为280多起，查处在高层建筑顶部违法建设行为6起。

## “小窗口”践行“大服务” 擦亮群众满意品牌

□李强 郭广生

随着电动摩托车数量不断增长，群众对考取摩托车驾驶证的需求越来越迫切。近日，宁阳县公安局车管所推出“四科联考 当日出证”措施，最短时间内建成考试场地，一次性通过上级验收。摩托车学员当日通过4个科目考试后，当日就可领到驾驶证，被网友赞为“宁阳速度”。

政法队伍教育整顿活动开展以来，宁阳县公安局立足本职工作，以实绩实效为目标，做精做细服务群众各项措施，把车管所打造成展现公安形象、提高群众满意度的亮丽平台。在车管所大厅设立民警监督栏，开展亮微笑、亮身份、亮职责、亮承诺、亮评价“五亮”专题活动，严格执行“首问负责”“前导服务”“延时服务”等各项便民利民措施。坚持“互联网+车驾管”业务工作理念，推出预约选号、补证换证及车辆逾期检验、临牌报废等车驾管业务，免费短信告知提醒，实现“数据多跑路，群众少跑腿”。坚持改革创新和规范执法结合，不断优化服务流程、创新服务模式，完善场所、改善环境，增强民警素质，树立良好窗口服务形象。

## “五色课程” 让干部教育更出彩

□单彦彦

为提升干部教育培训质量，宁阳县拓展“红色”理想信念淬炼、“绿色”专业能力提升、“金色”先进榜样引领、“本色”党纪国法教育、“特色”优秀家风传承等培训内容，打造“五色课程”，推动领导干部铸魂提能。

“红色”理想信念淬炼。举办领导干部读书班、十九届五中全会精神专题学习班等培训班次，深挖红色资源，打造中共宁阳第一支部、党章文化主题公园等红色阵地，2020年举办“初心大讲堂”20期。“绿色”专业能力提升。将贯彻新发展理念、畅通内外双循环等纳入培训计划，开设专业班次47个，举办“企业家大讲堂”5期40学时。用好乡村振兴学院、党支部工作指导中心，把课堂开在田野，研发乡村振兴、基层治理等18类134个特色课程。“金色”先进榜样引领。常态化开展“发现榜样”“我来讲党课”等活动，举办“榜样——奋进的力量”颁奖典礼，将“全省干事创业好班子”等先进典型充实到师资队伍，用先进典型事迹增强培训感染力。“本色”党纪国法教育。挖掘以新儒学廉洁文化教育基地为核心，东疏镇廉洁文化示范片区、华丰红卫渠等多元集聚的“一点三线”廉洁教育现场教学点，打造“简明宁静、清朗阳正”廉洁文化教育体系。“特色”优秀家风传承。挖掘颜氏家训、周公嘉禾文化等优秀传统文化，建立家风教学师资库和开放式培训课程，2020年以来举办高层次家风研讨会、开放式儒学大讲堂4期。

- ①宁阳友邦田园托马斯小火车
- ②宁阳县东部城区俯瞰
- ③复圣公园——宁阳城市新地标

脱贫摘帽不是终点，而是新起点——

# 宁阳县：推动脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接

□陶东宁

今年中央一号文件指出，要实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。宁阳县做好脱贫群众增收、乡村基础设施建设、村集体增收“三驾马车”，因地制宜，靶向发力，走出了一条脱贫攻坚同乡村振兴有效衔接的“宁阳路径”。

### 为脱贫群众“添材加薪”

4月27日，在东疏镇前张庄村本草产业园基地中，第一批首茬收割正接近尾声。73岁的郭连香一边割草一边高兴地说：“在这里打工一天能挣60元，土地流转金一年有1万多元。不仅成功脱了贫，以后的日子更有甜头、更有奔头。”

2019年，在省派乡村振兴服务队的帮助下，前张庄村建起本草产业园项目，种植黑麦、猫尾草、苜蓿等宠物饲草。“每年收获3批，可为村集体增收40多万元。同时，基地吸纳周边10余名贫困户在此务工，每人每年可增收6000余元。”前张庄村党支部书记吴月军说。

小康不小康，关键看老乡，关键在贫

困老乡能不能脱贫。宁阳县在制定“十四五”目标任务规划中，充分考虑脱贫攻坚和乡村振兴的关系，制定科学有效举措。针对脱贫群众后续保障问题，打出“政策+基金+项目”的组合拳，坚持摘帽不摘责任、摘帽不摘政策、摘帽不摘帮扶、摘帽不摘监管“四个不摘”，探索设立防止返贫致贫基金，健全动态监测和即时帮扶机制，防止返贫和新致贫。

同时，支持农业龙头企业特别是扶贫产业项目发展，截至去年底，该县发展产业扶贫项目214个，1500多名困难群众直接受益，91个省市级贫困村、24901人实现“摘穷帽、拔穷根”。

### 为乡村发展“筑基塑魂”

“门前道路宽，票子进衣衫。”东庄镇王家庄村林果资源丰富，但受困于交通不便，只能靠三轮车运到市场上去兜售。“不仅价格上不去，而且收获不及时的话，有些果子只能眼睁睁看着烂在地里。”果农闫清秀说。

乡村发展要把“地基”打好。面对山区林果资源丰富，但道路不畅的问题，宁

阳县投资1.5亿元，用4年时间建成126公里的环山公路，串联起7个乡镇72个山区村，辐射带动沿途154个村。“以后瓜果梨桃再也不愁卖了，今年计划种植面积再扩大一倍，让荒山变成‘花果山’。”闫清秀说。

以路为轴，串绿成网。依托山好水好生态好的优势，该县沿环山路打造一系列旅游节点，举办梨花节、槐花节、大枣节等群众性文化活动，实现“建好一条道路、发展一片产业、富带一方百姓、美丽一处乡村”。

在打造环山路的同时，宁阳县在全市率先完成农村道路“三通”工程，总计施工里程2500多公里。深化美丽乡村和美丽庭院建设，建成省、市、县美丽乡村示范村73个，达标村440个。创建美丽庭院18274个。开展村庄、路域、河道坑塘等环境综合整治，345个村完成农村生活污水治理，群众生活环境不断改善。

### 为集体经济“造血蓄水”

伏山镇西场村是宁阳县“三资”清理试点村，通过“三资”清理，该村清理出

村民多占耕地52亩，坑塘、场院和宅基地40亩，同时把个别群众私自占用的6.7亩林地收归村集体。“通过‘三资’清理，去年村集体经济收入达到32万元，比2018年增长900%。”村党支部书记将金光说。

帮钱帮物，不如帮忙找条致富门路。宁阳县创新方式方法，为村集体经济“造血蓄水”。从农村“三资”清理入手，摸清家底，盘活闲置资源资产。全县收回“四荒地”等土地4.2万亩，村集体每年可稳定增收2800余万元。同时，大力培植乡村产业，重点发展蔬菜、苗木花卉、畜禽养殖、林果等优势产业，带动村集体和农民增收。

探索和推广党支部领办合作社、企业带动、田园综合体等强村富民路子，把党小组建在产业链上，让老百姓富在合作社里。去年，宁阳县有249个村党组织领办了合作社，经营收入达到3900余万元，村集体年收入5万元以下的村已经全面消除。

“脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。我们要县乡村一起抓、党政一上齐下、社会全参与，把脱贫成果巩固住、拓展好，让人民生活更加幸福。”宁阳县委书记毕黎明说。

